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I- Ikiiplikten olusan sarmal yapidadir.Hiicre bélinmelerinden
6nce kendini esler.

Il - Bir fosfat, bir deoksiriboz sekeri, bir de organik bazdan
olusur.Yapisindaki organik baza gére adlandirilhr.

o

SN

DENEME

TAMAMI ACIK UCLU SORULAR ile

5. Toplam 1800 nukleotitten olusan bir DNA molekilinin kendini

eslemesi sirasinda, sitoplazmada serbest halde bulunan bazi
maddelerin kullanim miktarlari asagidaki grafikte verilmistir.

Kullanilan madde miktari

Yukarida verilen bilgilerden yararlanarak | ve Il numaral A
yapilarinisimlerini agsagidaki cevap béliimiine yaziniz.
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Yukarida verilen yapilar, basitten karmasiga dogru siralan-
diginda, 1. ve 3. siraya gelen yapilarin numaralarinin
olusturacagi sayiyi asagidaki cevap boliimiine yaziniz.

Verilen grafige gore, K ve L ile gosterilen maddeler yerine
hangi maddelerin yazilabilecegini alttaki cevap boliimiine
yaziniz.

'
5 Mitoz bdélinme hazirlik evresi, ¢ekirdek bdélinmesi ve
o . T, . . N sitoplazma bdélinmesi olmak Uzere (¢ ana asamada
w
ﬁ@agldakl tablcl)da bg|2| .cta_mll trlerinin viicut hucrelerindeki | gerceklesir. Cekirdek béliinmesi ise birbirini takip eden; profaz,
romozom sayllart veriimisgr. = metafaz, anafaz ve telofaz olmak tizere dort evrede gergeklesir.
P w Cekirdek bélinmesi esnasinda gergeklesen bir evrede; kardes
Canli Tdrd | Kromozom sayist (2n) e kromatitler ig ipliklerinin kisalmasiyla birbirinden ayrilarak
A 24 z zit kutuplara dogru ¢ekilmeye baglar.
w
B 16 = Yukarida bahsedilen evreden bir énceki evrede gercek-
C 38 esen olayi asagidaki cevap kutusuna yaziniz.
D - J

“Kromozom sayisi ayni olan iki canli, ayni tiirden olmaya-
bilir.” goriigiiniin dogru oldugunu ispatlamak isteyen bir
ogrencinin, tablodaki “?” yerine yazabilecegi en biiyik
sayi kagtir? Yaziniz.

Asagidaki tabloda hiicre bélinmelerine ait bazi &zellikler
verilmistir.

Cok hicreli canli-
larda bayime ve
gelismeyi saglar.

Eseyli Uremeyi
saglar.

Tar ici gesitlilik
saglamaz.

Tek hucreli canli-
larda Uremeyi
saglar.

Bélinme sonucu
iki yeni hicre
olusur.

Vicut hicrelerinin
olusumunu saglar.

4. Yanda verilen DNA molekli; 6nce kendini
onaracak, ardindan da bir kez eslenecektir.

Yukarida verilen tabloda, yalnizca mitoz béliinmeye ait olan
ozelliklerin bulundugu kutulan asagidaki cevap tablosu

Buna gore, onarim ve esleme olayla-
rinin tamamlanabilmesi i¢in toplam kag¢
tane timin nikleotidine ihtiya¢ vardir?
Yaziniz.
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lizerinde siyaha boyayiniz.
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8.

Ekmek yapiminda kullanilan temel maddeler un, maya, tuz ve
sudur.Maya, ekmegin kabarmasini saglamak amaciyla kulla-
nilir. "Mayalanma" olayina sebep olan tek hicreli mantarlar
"maya" diye tanimlanirlar. Mayalar gézle gérilemeyecek kadar
kicguk tek hicreli yapiya sahiptir.Uygun sartlarda, maya hiic-
releri mitoz bélinmeler gecirerek ¢cogalirlar.

2n=16 kromozoma sahip bir maya
hiicresinin 5 dakikada bir bdliinme
gecirdigi bilinmektedir.

Buna gdre yarim saat i¢cinde olusacak |
olan maya hiicrelerinin sayisini ve bu
hiicrelerin kromozom sayisini asagi-
daki cevap kutusunayaziniz.

Cok hucreli canlilarda viicut hiicrelerinin olusumu mitoz bélun-
me ile gerceklesir.Mitoz bélinme gegirecek olan bir hiicrede bo-
linme birbirini takip eden evrelerile gerceklesir.

Asagida mitoz bdlinme 6ncesi ve bdlinme esnasinda ger-
ceklesen bazi olaylar ve evrelerin adlari karisik olarak
verilmigtir.

Kardes kromotitler
ayrilarak zit kutup- a
lara gekilir.

interfaz

Kalitim maddesi
kendini egler ve b
miktari iki katina
cikar.

Profaz

=\ Kromozomlar hiic-
' renin ekvator diiz- c

—f— / lemine dizilirler.

Yeni ¢ekirdek zarla-
B olusur.Sitoplazma
bogumlanmaya

baslar.

—= Kalitim maddesi
kisalip kalinlasarak
kromozomlara
doéndsdr.

1] Metafaz

d | Anafaz

e | Telofaz

Numaralandinlak verilen olaylarin ilgili evrelerle eslesti-
rilmesini agagidaki cevap kutusuna yaziniz.
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10. Eseyli Greyen canlilarda Greme ana hucrelerinden treme hiic-
relerinin olusmasini saglayan bdélinme mayoz bdlinmedir.
Mayoz bélinmede, kromozom sayisi yariya inerek ayni tir can-
lilarda kromozom sayisinin sabit kalmasi saglanmis olur.
Asagida mayoz bdlinmede gergeklesen bazi evrelere ait gor-
seller karisik olarak verilmistir.

M

Mayoz béliinmede kromozom sayisinin yariya inmesini
saglayan olayi ve olaya ait ilgili gorselin harfini agagidaki
cevap kutusunayaziniz.

11. Asagida bir K hicresinin gegirdigi bélinmeler modellenerek
gOsterilmistir.

Verilen modellere gére, genetik yapisi ayni olan hiicrelerin
harflerini agsagidaki cevap kutusunayaziniz.

12. Asagida disi Greme organina ait bélimler numaralandirilarak
verilmigtir.

Numaralarla gosterilen yapilarin isimlerini agsagidaki cevap
kutusunayaziniz.
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13. Bir X canlisina ait 2n kromozomlu K hiicresinin gegirdigi b&lin-
melere ait sekiller asagida verilmistir.

Aleyna, yukarida verilen bélinme sekillerini inceleyerek, X can-
lisi ve bu canlinin gecirdigi bélinmelerle ilgili olarak asagidaki
dogru/yanlis etkinligini doldurmak istiyor.

X canlisi eseyli Ureyebilen bir canhdir.

L ve M hicreleri mitoz bélinme ile olusmustur.

A ve B hiicreleri mayoz bélinme ile olusmustur.

K hicresi Ureme ana hiicresidir.

M ve E hicrelerinin genetik yapisi aynidir.

Bu etkinlgi dogru bir sekilde tamamlayan Aleyna’nin, isa-
retlemelerini agagidaki cevap boliimiine yapiniz.

DI|Y

14. Bir anne adayinin yumurta kanalinda bulunan embriyonun
saglikh gelisebilmesi icin dikkat etmesi gereken konular vardir.
Anne adayinin dikkat etmesi gereken ilk konu zararli
aliskanliklardan uzak durmaktir. Hamilelik déneminde sik sik
doktoruna kontrole giderek ultrasonda embriyonun gelisimini
takip ettirmelidir. Doktor kontrolinde ilag kullanmalidir. Anne
adayi kendisine uygun fiziksel aktiviteler yapmalidir.

Yukarida verilen paragrafta bir bolimde hata yapil-
mistir.Hatali olan ciimlenin dogrusunu alttaki cevap
boliimiine yaziniz.
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15. Ergenlik dénemi, gocukluk cagdi ile yetiskinlik donemleri ara-
sindaki gegis dénemidir.Bu dénemde ergen bireylerde ruhsal
ve bedensel degisimler goralir.

'
S

Ergenlik doneminde, sadece kizlarda ve sadece erkeklerde
gorilen birer tane bedensel degisimi asagidaki cevap
kutusunayaziniz.

16. Birkag pargadan olusan, herkes tarafindan kolaylikla kullani-
labilen aletlere basit makine denir.
Asagida basit makinelerle ilgili bir dogru / yanhs etkinligi veril-
migtir.

isten ve enerjiden
kazang saglamazlar.
/
Hem kuvvetten isin yapiima
suresini

hem de yoldan
kazang .............. degistirebilirler.

D) D)
y J J J

Yukarndaki etkinligi dogru tamamlayarak 2 nolu ¢ikisa
ulagmasi gereken Efe’nin, noktali kisma yazmasi gereken
kelimeyi asagidaki cevap kutusuna yaziniz.
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17. Kaldiraglar; destegin, yukin ve kuvvetin bulundugu yerlere
gore Gge ayrilir.

Asagida tg¢ farkli kaldirag modeli verilmisgtir.

Yiik Kuvvet Yiik Kuvvet Kuvvet Yiik
= a = : =
Destek Destek Destek

Yukarida verilen kaldirag modellerine uygun olacak
sekilde, giinliik hayatta kullandigimiz arag ve gereglerden
her tip kaldirag igin birer tane 6rnegi asagidaki cevap
kutusunayaziniz.

18. Sabit bir eksen etrafinda dénebilen basit makineye makara
denir.Makaralar sabit ve hareketli makara olmak Uzere ikiye

ayrilir.

Asagida iki makara, yeterince uzunlukta ip, saglam bir duvar ve
yuk verilmistir.

o

Verilen malzemeleri kullanarak hem kuvvetin yoniini
degistiren, hem de kuvvetten kazan¢ saglayan bir basit
makine sistemi tasarlayip, modelini asagidaki cevap
kutusuna ¢iziniz.
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19.

20.

Asagida cift tarafli bir kaldirag modeli verilmistir.
Kuvvet
Yk o ¥
1 | | | | | | |
A B
Destek

Verilen kaldirag modeline goére; asagidaki sorularin
cevaplarini altlarinda verilen cevap kutularina yaziniz.
(Gubuk esit bélmelive agirligi 5nemsizdir.)

1. Kuvvet kolu kag birimdir?

2.Yiik kolu kag birimdir?

3. Kuvvet kazanci ne kadardir?

Asagidaki sekildeki 6zdes makaralar ve agirliklari esit cisim-
lerle olusturulan dizenekler dengededir.

Fi=10N

Verilen diizeneklerde F1 = 10 N olduguna gére, F2 ve F3
kuvvetlerinin degerlerini asagidaki kutuya yaziniz.

Cevap anahtari karekoddaki
linkte yayinlanmistir.
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